

# 开局良好 预期改善

——全球视角解析“一季报”背后的中国经济潜力、定力、磁力

## 财经观察

一季度经济总量同比增速普遍高于外界预测、3月份社会消费品零售总额同比增速创近两年新高、出口大幅反弹……随着中国2023年一季度经济数据陆续公布，“超预期”成为海外人士对中国经济走势的普遍看法。

国际观察人士认为，以全球视角审视最新数据，可以看到中国经济不断在“逆风”中展示韧性、释放潜力、超越预期，为充满风险和挑战的世界经济带来稳定性和确定性，为黯淡的全球增长前景提供动能和信心。

### 释放潜力：不断增益全球增长前景

“中国经济再次击败看空者。”彭博社这样评价一季度中国经济数据。

数据显示，初步核算，今年一季度中国国内生产总值（GDP）同比增长4.5%，显著高于海外机构4%的普遍预期，增速比上个季度提高1.6个百分点，与主要经济体增长放缓形成鲜明对比。

花旗集团、法国兴业银行在最新数据发布后分别上调中国全年增长预期至6.1%和6%；高盛公司认为，一季度数据有力支撑该机构对中国经济6%的全年增长预测。

3月份，中国社会消费品零售总额同比增长10.6%，创下近两年新高。消费潜力有效释放成为一季度数据亮点。

牛津经济研究院经济学家卢姿蕙认为，随着消费者信心稳步回升，需求进一步释放，中国经济驱动的恢复势头仍将持续。

“中国构建消费驱动型增长模式的策略正取得成效。”南非资产管理机构高效集团首席经济学家戴维·鲁特表示，中国已从“世界工厂”转向“世界市场”。

国际货币基金组织（IMF）总裁格奥尔基耶娃表示，2022年全球经济增速几近腰斩，今年

经济放缓势头仍在继续。在此背景下，中国经济强劲反弹对全球意义重大。据测算，中国经济增速每提高1个百分点，将带动与中国相关联的经济体增速提高0.3个百分点。

彭博社报道，根据对IMF最新《世界经济展望报告》的分析，未来5年，中国将是全球经济增长最大贡献方，贡献率将达22.6%，是美国的两倍。

“今年中国经济增长势头将更强劲，成为全球经济火车头。”克罗地亚前经济部长柳博·尤尔契奇表示。

### 宝贵定力：动荡逆风中的稳定之锚

“没有物价稳定就不可能实现稳健增长，没有金融稳定也是如此。”格奥尔基耶娃在IMF和世界银行春季会议前夕表示，应对通胀和维护金融稳定将是全球经济增长之路面对的第一座“险峰”。

今年一季度，发端于美国的银行业危机蔓延美欧市场，给发达经济体应对通胀带来新挑战，也凸显美欧货币政策剧烈摇摆给全球金融系统带来的巨大隐患。

“稳定之锚！”《日经亚洲》杂志这样评价中国金融体系在全球金融动荡中的作用。在这家媒体看来，中国在通过加杠杆求发展问题上更趋谨慎，使中国金融资产在国际市场动荡中成为“避风港”。

斯洛文尼亚经济学家博格米尔·费尔菲拉认为，中国经济稳健增长，宏观政策始终是稳定的核心。

最新数据显示，一季度，中国居民消费价格指数（CPI）同比上涨1.3%，保持温和上涨，国内物价持续平稳运行。

“当前全球面临金融动荡、通胀高企及经济增长放缓等挑战，中国成功将通胀维持在较低水平，成为惠及区域经济和全球经济的稳定性力量。”泰国央行助理行长比迪说。

巴西圣保罗州立大学经济与国际研究所主任马科斯·皮雷斯认为，中国科学应对发展挑战并

稳步前行，其经济治理“能更有效应对不稳定且瞬息万变的世界挑战”。

### 彰显磁力：以高水平开放回击“脱钩论”

10亿欧元！上海国际汽车工业展览会18日开幕当天，德国大众集团宣布斥资在中国安徽省合肥市建立纯电动智能网联汽车研发、创新和部件采购中心。

《纽约时报》日前发表题为《当美国寻求与中国“脱钩”，德国企业扩大在华投资》的文章说，对德国企业高管来说，在中国的发展至关重要。德国化工巨头巴斯夫执行董事会主席薄睦乐表示，中国业务能让公司有效抵消欧洲高能源成本等带来的损失。“如果没有中国，公司所需的重组会变得不可能。”

数据显示，1月至2月，中国实际利用外资近400亿美元，继续保持增长势头。一季度数据发布前夕，苹果、特斯拉、梅赛德斯-奔驰、宝马等跨国企业高管密集访华；特斯拉宣布将在天津新建储能超级工厂，空中客车宣布将在天津建设第二条生产线；不少企业宣布加码投资中国，展示对中国市场发展前景的信心。

“中国市场的巨大规模和高速增长，为外企提供了飞跃式拓展事业的机遇。”日本西格玛资本公司首席经济学家田代秀敏说。

外资持续加码、外贸不断提速，中国市场对外开放的吸引力凸显。海关总署数据显示，一季度中国外贸由前两个月的同比微降0.8%转为增长4.8%，再次超出外界预期。

安哥拉经济学家曼努埃尔·罗沙表示，中国持续推进高水平对外开放，是其经济保持韧性和潜力的重要原因。

世贸组织最新《全球贸易数据与展望》报告将今年全球货物贸易量增速预期由1%上调至1.7%，认为中国是“关键因素”，消费需求的释放将促进国际贸易增长。

世贸组织总干事伊维拉表示，中国在全球贸易体系内“举足轻重”，中国外贸表现将促进其他国家和地区经贸发展。（新华社北京4月19日电）

## 四部门联合印发通知 2023年国家助学贷款免息

新华社北京4月19日电 记者19日从财政部了解到，为进一步减轻家庭经济困难高校毕业生负担，支持做好2023年高校毕业生就业服务工作，财政部、教育部、人民银行、银保监会日前联合发布公告，要求做好2023年国家助学贷款免息及本金延期偿还工作。

国家助学贷款是保障家庭经济困难学生公平接受高等教育的一项重要制度。日前召开的国务院常务会议，决定延续实施国家助学贷款免息及本金延期偿还政策。此次发布的通知进一步明确上述部署。

通知明确，对2023年及以前年度毕业的贷款学生2023年内应偿还的国家助学贷款利息予以免除，参照国家助学贷款贴息政策，免除的利息由中央财政和地方财政分别承担。对2023年及以前年度毕业的贷款学生2023年内应偿还的国家助学贷款本金，经贷款学生自主申请，可延期1年偿还，按照有关规定，助学贷款期限最长不超过22年，延期贷款不计罚息和复利，风险分类暂不下调。

## 一季度我国出入境人次同比增长116.2%

新华社北京4月19日电 国家移民管理局19日在京召开新闻发布会，通报一季度移民管理工作主要数据。一季度，全国移民管理机构共查验出入境人员6506.5万人次，同比增长116.2%，其中内地居民3235.1万人次，港澳台居民2948.8万人次，外国人322.6万人次。

一季度查验交通运输工具4123.3万架（船、列、辆）次，其中飞机7.5万架次，船舶8.8万艘次，火车2.1万列次，汽车393.9万辆次；签发普通护照512.2万本、往来港澳台出入境证件签注1914.6万本（枚），受理港澳台居民来往内地（大陆）通行证60.4万人次；为港澳台居民、海外华侨等持用出入境证件办理社会事务提供身份认证服务753万人次，12367服务平台受理中外人员咨询、意见建议、线索举报等来电150余万通。

全国移民管理机构纵深推进打击妨害国（边）境管理犯罪专项斗争，继续

重拳整治跨境违法犯罪，持续深化“三非”外国人治理，一季度共侦办妨害国（边）境管理犯罪案件6968起，打掉犯罪团伙510个，抓获犯罪嫌疑人1万余人，捣毁中转接应窝点115处，查扣涉案交通工具414辆（艘）；依法查处非法入境、非法居留、非法就业外国人1.4万人次。查破毒品案件216起，缴获各类毒品2.8吨、制毒物品30.8吨。查缴各类枪支118支，查缉走私物品案值3608万元，有力维护了国家政治安全和国门边境安全稳定。

国家移民管理局新闻发言人介绍，今年以来，特别是新冠病毒感染“乙类乙管”后，出入境办证办事和口岸流量快速增长。国家移民管理局及时调整优化移民管理政策措施，最大程度满足广大人民群众的办证需求，确保口岸顺畅，出入境管理秩序平稳有序。

## 从广交会看我国外贸新趋势

4月15日，广州琶洲，第133届广交会正式开展。

这是时隔三年后，广交会首次全面恢复线下举办。入口处排着长队的人群，如潮水般缓缓向前涌动。

“就像过年一样！”眼前的热闹，让一位“老外”采购商对着同伴大声感叹。这一天，广交会入馆人次达到37万。

作为中国外贸的“晴雨表”和“风向标”，广交会迎来史上最大规模的一届：展览总面积增至150万平方米，线下参展企业近3.5万家……连日来的“人气爆棚”中，关于新产品、新“卖家”、新朋友的故事不断“上新”，助力形成继续发挥出口对经济支撑作用的合力，彰显着中国经济的韧性与活力。

**三年后的重逢：“用更新更好的产品吸引客户”**

广交会首日。展位上，袁子亮特意将几款最新设计的LED灯摆在最显眼位置，等待一位合作超过十年的印尼商业伙伴。

“我们和不少客户已经三年没有面对面交流，这次希望用新产品更好打动他们。”这位广州轻出集团股份有限公司电器事业部总经理说，这些灯具专门根据东南亚国家最新流行趋势，对外观样式进行了全新设计。

同样是为了三年后的重逢，在本届广交会第三期参展的辽宁超鹏服饰有限公司将带来600件展品，其中近八成为全新设计。

这是一家深耕工装、户外服装领域的企业。多年来，公司大多数客户来自广交会。

“我们一直盼着线下广交会重启，用更新更好的产品吸引客户。”超鹏服饰董事长王同飞说。今年，这家公司提前近两个月就给几百家海外客户发出参会邀请，而往年一般只提前半个月。

新品首发首秀，亦是本届广交会的一个显著亮点，线上线下举办的新品首发活动达300多场，涉及工业制造、电子家电、建材家装、五金工具、家居消费、时尚生活、健康休闲等。

“近年来我国劳动力成本优势有所下降，但改革开放以来的高速增长和工业化进程，显著提升了我国产业的配套能力、集聚效应和规模经济，进而锻造新的外贸优势。”国家信息中心经济预测部产业经济研究室主任魏琪嘉说。

**广交会上的新“卖家”：从原材料供应“晋级”智能制造**

工业自动化和智能制造展馆内，一台无人驾驶叉车正在展位狭小的空地上灵活运行、精准“搬运”，引来不少人驻足围观。

这台AGV（自动导引运输车）的生产商——广东嘉腾机器人自动化有限公司，是第一次参加广交会。今年广交会增加了工业自动化和智能制造、新能源及智能网联汽车等新的展览题材，使得

新“卖家”达到9000多家，其中不少是制造业单项冠军、专精特新“小巨人”。

“开展不到两天，就有60多家采购商和我们交换了联系方式，多数是外商。”嘉腾机器人营销总监游建文说。

很难想象，20年前，这家公司只是一种高分子复合材料的供应商，产品作为生产原材料，供给国内电脑、手机等电子设备制造商。

“截至4月初，今年我们公司两款明星产品的出口订单规模同比增长15%。”游建文说，希望通过广交会，进一步提高产品在海外的知名度，扩大出口。

从原材料供应商转型升级为智能制造企业并催生出口业务，嘉腾机器人的故事是一个缩影。我国产业正在迈向中高端，产业升级中不断培育出新的贸易增长点，形成出口新动能。

电动载人汽车、锂电池、太阳能电池被称为我国出口“新三样”。海关总署统计分析司司长吕大良介绍，一季度，“新三样”产品合计出口增长66.9%，拉丁高出了出口整体增速2个百分点，比去年的拉动力进一步增强。

**母子接力参会：“朋友圈”越来越大**

作为十几年“老广交”的久积美代子，今年首次要与儿子久积龙一同参加广交会。

久积美代子是杭州久积控股有限公司总经理，公司主营家居和宠物用品。得知今年广交会全面恢复线下展，与她合作的日本商超迅速响应。目前，准备跟随久积美代子参会的日本“买手”已有10多位。

首次参加广交会的久积龙一，更是在开幕前就抵达广州。这位日本久积控股有限公司的市场部经理说：“作为采购商，期待借助不断升级的中国制造，为公司家居和宠物用品业务带来新突破。”

新老接力是特写，“朋友圈”扩大是趋势。60多年来，从首届广交会迎来19个国家和地区的采购商，到本届广交会吸引220多个国家和地区的采购商，广交会“朋友圈”扩大了10多倍。

墨西哥知名连锁百货公司——科佩尔公司的亚洲区总经理珍妮弗·帕顿说，公司已参加广交会20余年，在这里能够找到各类优质供应商，并与其中大多数建立了牢固、持久的合作关系。

这一次，科佩尔公司派出了超过100人的采购团。

最新统计数据显示，一季度，我国货物进出口总额同比增长4.8%，其中出口增长8.4%，保持了较快增长。同期，对“一带一路”沿线国家进出口增长16.8%。

“我国坚持扩大对外开放，不断拓展外贸空间。”国家统计局国民经济综合统计司司长付凌晖说，综合来看，下阶段稳外贸政策会持续显效，有利于实现外贸全年促稳提质的目标。

（新华社广州4月18日电）



4月19日，在长沙国际会展中心，工作人员（右一）向观众介绍无人送餐车。

当日，由中国道路交通安全协会主办的第十三届中国道路交通安全产品博览会暨公安交警警用装备展在长沙国际会展中心开幕。

本届展会以“时代新科技，交通新未来”为主题，设置1800个展位，集中展示国内前沿的道路交通安全技术、产品及交警警用装备，助力道路交通管理水平提升，营造更加平安畅通的出行环境。

## 收入态势回稳向上 支出保持较高强度

——解读一季度财政收支数据

财政部18日发布了今年一季度财政收支数据。数据如何解读？财政收支形势怎么看？在当日财政部举行的新闻发布会上，财政部相关负责人进行了介绍。

数据显示，一季度，全国一般公共预算收入62341亿元，同比增长0.5%。

财政部国库支付中心副主任薛虓乾表示，一季度全国一般公共预算收入同比增长0.5%，累计增幅比前2个月提高1.7个百分点，实现由负转正；扣除基数等一些特殊因素影响后，一季度增长3%，1月、2月、3月分别增长1%、4%、6%，财政收入呈回稳向上态势。

从地方收入来看，一季度，地方一般公共预算本级收入34738亿元，同比增长5%。各地收入增幅呈普涨回升态势，东部、中部、西部、东北地区收入增幅分别为4.3%、5.8%、5.3%、9%。

“从收入后期走势看，我国经济总体回升将为财政收入增长提供基本支撑，财政收入有望继

续回稳向上。”薛虓乾表示，展望二季度，因去年同期留抵退税集中退付、基数偏低，全国财政收入增幅预计保持较高水平。下半年，随着去年同期留抵退税产生的低基数因素逐步消退，财政收入增幅预计会相应回落。

财政支出方面，一季度，全国一般公共预算支出67915亿元，同比增长6.8%。

“各级财政部门围绕推动高质量发展，加大对经济社会发展薄弱环节和关键领域的投入。”薛虓乾说，基本民生、乡村振兴、区域重大战略、教育、科技攻关等重点支出得到有力保障。

财政政策是国家宏观调控的重要手段。财政部预算司副司长李大伟介绍，今年以来，中央财政保持较高支出强度，持续提升财政政策效能。截至目前，中央部门预算已全部批复，中央对地方转移支付预算正按规定抓紧下达，确保符合下达条件的资金“应下尽下”。

地方政府专项债券加快发行使用。数据显

示，一季度，各地在提前下达的新增债务限额内，发行用于项目建设的新增专项债券13228亿元，主要用于市政和产业园区基础设施、交通基础设施、社会事业以及保障性安居住房等重点领域、重大项目建设。

优化完善小微企业和个体工商户所得税政策；将符合条件行业企业的研发费用税前加计扣除比例由75%提高至100%，作为制度性安排长期实施；延续实施降低失业和工伤保险费率政策……今年以来，部分税费优惠政策进一步优化完善。

财政部税政司副司长魏岩说，这些安排保持了政策连续性和稳定性，增强了政策精准性和针对性，既对助企纾困、稳定宏观经济有一定支持力度，又考虑了财政可持续，并与财税体制改革相衔接。下一步，将实施好已出台的各项政策，扎实落实把该减的税费减到位，让政策红利更好惠及经营主体。

（新华社北京4月18日电）